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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування показників  
Галузь знань, спеціальність, 

освітній ступінь 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Кількість кредитів  6  

Галузь знань 15 

«Автоматизація та 

приладобудування» 

 

Нормативна 

Модулів – 1 

Спеціальність 152 

«Метрологія та 

інформаційно-вимірювальна 

техніка» 

Рік підготовки: 

Змістових модулів – 2 4-й 4-й 

Загальна кількість годин 

– 180 

Семестр 

8-й 8-й 

Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми навчання: 

аудиторних – 8 год. 

самостійної роботи 

студента – 7  

Освітній ступінь «бакалавр» 

36 год. 8 год. 

Практичні 

24 год. 2 год. 

Лабораторні 

36 год. 10 год. 

Самостійна робота 

84 год. 160 год. 

 

Вид контролю: екзамен. 

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної та індивідуальної роботи 

становить: 

для денної форми навчання – 53 % аудиторних занять, 47 % самостійної та індивідуальної 

роботи; 

для заочної форми навчання 11 % аудиторних занять, 89 % самостійної та індивідуальної 

роботи. 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою навчальної дисципліни є ознайомлення студентів з науково-

теоретичними засадами, методологічними та організаційними положеннями 

стандартизації, управляння якістю і сертифікації продукції, відповідною 

законодавчою базою. Ознайомитися з основами стандартизації та 

сертифікаційних випробувань. 

Завдання вивчення дисципліни: 

1. Знання Законів України, що відображають питання стандартизації, 

сертифікації та управління якості продукції; основні принципи державної 

політики з питань стандартизації та сертифікації; органи державного 

управління стандартизацією та сертифікацією товарів та послуг; порядок 

проходження процедури стандартизації та сертифікації; обов'язки працівників 

щодо виконання вимог нормативних актів з питань стандартизації; 

2. Уміння самостійно ставити і розв’язувати виробничі задачі зі 

стандартизації, метрології, сертифікації, використовувати методи й правила 

стандартизації, сертифікації у своїй практичній діяльності для забезпечення 

високої якості товарів, робіт та послуг; користуватися нормативними 

документами з питань стандартизації, сертифікації; 

Зміст навчальної дисципліни направлений на формування наступних 

компетентностей, визначених стандартом вищої освіти зі спеціальності 152 

«Метрологія та інформаційно-вимірювальна техніка»: 

К10. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт. 

К18. Здатність виконувати технічні операції при випробуванні, повірці, 

калібруванні та інших операціях метрологічної діяльності. 

К19. Здатність до забезпечення метрологічного супроводу технологічних 

процесів та сертифікаційних випробувань. 

К20. Здатність здійснювати технічні заходи із забезпечення метрологічної 

простежуваності, правильності, повторюваності та відтворюваності результатів 

вимірювань і випробувань за міжнародними стандартами. 

К22. Здатність розробляти нормативну та методичну базу для 

забезпечування якості та технічного регулювання та розробляти науково-

технічні засади систем управління якістю та сертифікаційних випробувань. 

Отримані знання з навчальної дисципліни стануть складовими наступних 

програмних результатів навчання за спеціальністю 152 «Метрологія та 

інформаційно-вимірювальна техніка»: 

ПР04. Вміти вибирати, виходячи з технічної задачі, стандартизований 

метод оцінювання та вимірювального контролю характерних властивостей 

продукції та параметрів технологічних процесів. 

ПР08. Вміти організовувати та проводити вимірювання, технічний 
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контроль і випробування. 

ПР10. Вміти встановлювати раціональну номенклатуру метрологічних 

характеристик засобів вимірювання для отримання результатів вимірювання з 

заданою точністю. 

ПР11. Знати стандарти з метрології, засобів вимірювальної техніки та 

метрологічного забезпечення якості продукції. 

ПР14. Вміти організувати процедуру вимірювання, калібрування, 

випробувань при роботі в групі або окремо. 

 

3. Програма навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Стандартизація та контроль якості продукції та 

послуг 

Тема 1. Сутність стандартизації та її роль у розвитку національної 

економіки. 

Значення стандартизації у прискоренні науково-технічного прогресу, 

удосконаленні управління народним господарством, здійсненні єдиної 

технічної політики, підвищенні якості продукції і послуг. Етапи історичного 

розвитку стандартизації. Стандартизація фактична та офіційна. Вивчення 

основних понять стандартизації: стандартизація, об’єкт стандартизації, галузь, 

нормативний документ, стандарт, технічні умови, безпека, охорона здоров’я 

людей, охорона навколишнього середовища, сумісність, взаємозамінність, 

уніфікація. Мета стандартизації. Завдання стандартизації. Напрями розвитку та 

основні принципи стандартизації. 

Тема 2. Параметричні ряди. Математична база стандартизації.  

Застосування математичної статистики, теорії ймовірності, теорії ігор, 

статистичного аналізу. Поняття про ризики постачальника і споживача та 

помилки вимірювання. Види послідовностей чисел стандартних об’єктів. 

Застосування арифметичної і геометричної прогресій для побудови системи 

переважних чисел. Умовне позначення рядів переважних чисел. Ряди 

міжнародної електронної комісії. Параметричні ряди. Ряди нормальних 

лінійних розмірів. Вибір оптимального параметричного ряду. 

Тема 3. Основні методи стандартизації.  

Методи стандартизації: уніфікація, агрегатування, взаємозв’язок. 

Уніфікація міжгалузева, галузева і виробнича. Показники рівня уніфікації 

продукції. Поняття симпліфікації та типізації. Види взаємозамінності та її 

позитивні якості. Переваги агрегатованого обладнання. Комплексна 

стандартизація та її роль у підвищенні якості продукції. Випереджальна 

стандартизація — стимулятор прискорення термінів впровадження у 

виробництво новітніх досягнень науки і техніки. Застосування у 
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випереджувальних стандартах ступенів технічного рівня та якості продукції. 

Тема 4. Державна система стандартизації.  

Сутність державної системи стандартизації (ДСС), її призначення. Органи 

та служби стандартизації. Принципи ДСС. Об’єкти стандартизації. Категорії 

нормативних документів зі стандартизації: державні стандарти України, 

галузеві стандарти, стандарти науково-технічних та інженерних товариств і 

спілок, технічні умови, стандарти підприємств.Обов’язкові та рекомендовані 

вимоги державних стандартів України. Порядок розробки, затвердження та 

реєстрації категорій стандартів. Види стандартів: основні, на продукцію та 

послуги, на процеси, на методи контролю (випробувань, вимірювань, аналізу). 

Організація робіт зі стандартизації. Управління діяльністю у сфері 

стандартизації. Призначення технічних комітетів зі стандартизації. 

Інформаційне забезпечення робіт зі стандартизації. Джерела фінансування 

робіт з державної стандартизації. Першочергові роботи, які підлягають 

фінансуванню. Стимулювання застосування державних стандартів. Ціни на 

державні стандарти. Державний нагляд за додержанням стандартів. 

Тема 5. Система показників якості продукції.  

Економічне та соціальне значення підвищення якості продукції. 

Взаємозв’язок науково-технічного прогресу і підвищення якості продукції. 

Роль стандартизації в підвищені якості продукції. Визначення основних понять 

якості: якість, рівень якості, система якості, петля якості, комплексна система 

управління якістю продукції. Прості та складні властивості продукції. 

Одиничні та комплексні показники якості продукції. Роль кваліметрії у 

вимірюванні якості продукції. Класифікація техніко-економічних показників 

якості. 

Тема 6. Контроль якості продукції та послуг.  

Основні терміни і визначення методів та засобів контролю якості 

продукції: контроль якості, технічний контроль, вхідний контроль, 

приймальний контроль, контроль суцільний і вибірковий. Методи контролю, 

класифікація засобів контролю за типами контрольованих фізичних величин і 

конструктивними особливостями. Статистичний контроль. Методи 

неруйнівного контролю: магнітний, електричний, вихороструменевий, 

радіохвильовий, тепловий, оптичний, акустичний, радіаційний, проникними 

речовинами. Ефективність застосування неруйнівних методів контролю. 

 

Змістовий модуль 2. Управління якістю та міжнародні системи 

стандартизації і сертифікації 

Тема 7. Управління якістю продукції та послуг.  

Загальне управління якістю (TQM). Історія розвитку TQM у різних 

країнах. Розвиток системи якості згідно з вимогами стандартів ISO серії 9000. 

Принципи загального управління якістю. Міжнародні стандарти та системи 
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якості (МС ISO серії 9000). Сертифікація систем якості в Україні та за 

кордоном. Методи самооцінювання фірм за критеріями національних премій з 

якості. 

Тема 8. Державна система сертифікації.  

Історичні етапи розвитку сертифікації. Необхідність застосування 

сертифікації в сучасних умовах. Значення сертифікації у прискоренні науково-

технічного прогресу, підвищенні якості продукції і послуг, здійсненні 

технічної політики. Визначення основних понять сертифікації: відповідність, 

сертифікація відповідності, третя сторона, підтвердження відповідності, орган 

із сертифікації, визначення, атестація, акредитація, ідентифікація. Приклади 

практичного застосування цих понять, їх переваги та недоліки. Характеристика 

та визначення видів сертифікації: обов’язкова, добровільна, міжнародна, 

регіональна, національна. Технічні бар’єри в торгівлі. 

Тема 9. Значення сертифікації у виробництві продукції.  

Роль сертифікації в усуненні технічних бар’єрів. Принципи, правила та 

структура системи сертифікації УкрСЕПРО. Перелік продукції, що підлягає 

обов’язковій сертифікації, правила її сертифікації. Структурна схема системи 

сертифікації УкрСЕПРО, національний орган із сертифікації, його роль, 

завдання, функції. Значення і функції діяльності інших органів і установ, 

причетних до сертифікаційних заходів. Порядок проведення сертифікації 

продукції і послуг. Схеми (моделі) сертифікації. Організація діяльності органів 

із сертифікації та випробувальних лабораторій. Акредитація органів із 

сертифікації та випробувальних лабораторій. Сертифікати відповідності, знаки 

відповідності 

Тема 10. Нормативно-правове забезпечення стандартизації та 

сертифікації.  

Законодавча база стандартизації: закони України, декрети Кабінету 

Міністрів України, постанови Кабінету Міністрів України. Правові засади 

національної системи сертифікації продукції УкрСЕПРО: закони України, 

декрети Кабінету Міністрів України, постанови Кабінету Міністрів України. 

Основні правила сертифікації товарів, що імпортуються. Визнання зарубіжних 

сертифікатів; порядок ввезення товарів, що підлягають обов’язковій 

сертифікації в Україні; порядок митного оформлення імпортних товарів, що 

підлягають обов’язковій сертифікації. 

Тема 11. Міжнародні системи стандартизації і сертифікації.  

Завдання міжнародного співробітництва в галузі стандартизації і 

сертифікації. Роль і функції міжнародних організацій зі стандартизації та 

сертифікації. Діяльність ISO в галузі стандартизації і сертифікації. Міжнародна 

система стандартизації і сертифікації виробів електронної техніки, 

електротехнічних виробів (ІЕСЕЕ). Завдання і функції комітетів CASKO, 

CTAKO, REMCO. Діяльність регіональних організацій зі стандартизації і 



Житомирська 

політехніка 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ «ЖИТОМИРСЬКА ПОЛІТЕХНІКА» 

Система управління якістю відповідає ДСТУ ISO 9001:2015 

Ф-20.09-

05.01/152.00.1/Б/ОК22

-2023 

Екземпляр № 1 Арк 14 / 7 

 

сертифікації: європейського комітету СЕN, Європейського комітету в 

електротехніці CENELEC. Міжнародна організація зі стандартизації (ISO), 

міжнародна електротехнічна комісія (МЕК), Міжнародний союз 

телекомунікацій (МСТ), Європейська організація з якості (СОЯ), Європейська 

організація з випробувань і сертифікації (ЄОВС). 

Тема 12. Співпраця Української та Міжнародної систем 

стандартизації та сертифікації.  

Український міжнародний фонд якості (УСФЯ). Міжнародні та 

європейські стандарти та системи якості: ISO 9000, МЕК 300, ЕN 29000. 

Державні стандарти України, оформлені на підставі застосування автентичного 

тексту міжнародних стандартів ISO 9000. Вимоги до стандартів, 

застосовуваних при сертифікації продукції. Обставини створення міжнародних 

систем сертифікації. Міжнародні системи сертифікації: виробів електронної 

техніки МЕК (МССВЕТ); електротехнічного обладнання (МЕККСЕ); 

офіційного затвердження обладнання автотранспортних засобів (ЄЕК ООН) та 

ін. Основні особливості міжнародних систем сертифікації. 
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4. Структура (тематичний план) навчальної дисципліни 

 

Змістові модулі і теми 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 
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Модуль 1 

Змістовий модуль 1. Стандартизація та контроль якості продукції та послуг 

Тема 1. Сутність стандартизації та її роль у 

розвитку національної економіки 
15 4 4 7 15 2 – 13 

Тема 2. Параметричні ряди. Математична 

база стандартизації 
15 2 6 7 15 – – 15 

Тема 3. Основні методи стандартизації 15 4 4 7 15 2 – 13 

Тема 4. Державна система стандартизації 15 2 6 7 15 – 2 13 

Тема 5. Система показників якості продукції 15 4 4 7 15 – 2 13 

Тема 6. Контроль якості продукції та послуг 15 2 6 7 15 – 2 13 

Разом за змістовий модуль 1 90 18 30 42 90 4 6 80 

Змістовий модуль 2. Управління якістю та міжнародні системи стандартизації і 

сертифікації 

Тема 7. Управління якістю продукції та 

послуг 
15 4 4 7 15 2 – 13 

Тема 8. Державна система сертифікації 15 2 6 7 15 – 2 13 

Тема 9. Значення сертифікації у виробництві 

продукції 
15 4 4 7 15 – – 15 

Тема 10. Нормативно-правове забезпечення 

стандартизації та сертифікації 
15 2 6 7 15 – 2 13 

Тема 11. Міжнародні системи стандартизації 

і сертифікації 
15 4 4 7 15 2 – 13 

Тема 12. Співпраця Української та 

Міжнародної систем стандартизації та 

сертифікації 

15 2 6 7 15 – 2 13 

Разом за змістовий модуль 2 90 18 30 42 90 4 6 80 

ВСЬОГО 180 36 60 84 180 8 12 160 
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5. Теми практичних та лабораторних занять 

1. Сутність стандартизації та її роль у розвитку національної 

економіки 

2. Параметричні ряди 

3. Основні методи стандартизації 

4. Державна система стандартизації 

5. Система показників якості продукції 

6. Контроль якості продукції та послуг 

7. Управління якістю продукції та послуг 

8. Державна система сертифікації 

9. Значення сертифікації у виробництві продукції. 

10. Нормативно-правове забезпечення стандартизації та сертифікації 

11. Міжнародні системи стандартизації і сертифікації 

12. Співпраця Української та Міжнародної систем стандартизації та 

сертифікації 

 

6. Завдання для самостійної роботи 

 

Дати розширену відповідь та навести приклади до запитань: 

Тема 1. Метрологія та основи вимірювання. 

Тема 2. Міжнародна система фізичних величин. 

Тема 3. Статистичний аналіз і оцінка похибок вимірювань. 

Тема 4. Класифікація засобів вимірювань. Методи вимірювань. 

Тема 5. Способи вимірювань. Прямі, непрямі та сукупні вимірювання. 

Тема 6. Основні характеристики вимірювальних приладів. Довжина та ціна 

поділки шкали. Діапазон показі в та діапазон вимірювань. 

Тема 7. Границя вимірювань та клас. 

Тема 8. Точності засобів вимірювань. Вибір засобів. 

Тема 9. Вимірювання та вимоги до вимірювальних приладів. Класифікація 

вимірювальних приладів. 

Тема 10. Класифікація вимірювальних приладів. 

 

7. Індивідуальні завдання 

З метою поглиблення вивчення дисципліни «Стандартизація, сертифікація 

та управління якістю» студентами виконуються індивідуальні завдання 

відповідно до наведених тем. Завданням до індивідуальної роботи є написання 

реферату на задану тему. 

Реферат - короткий виклад письмово або у формі публічної доповіді вмісту 

книги, статті або декількох робіт, наукової праці, літератури із загальної 

тематики. Реферат - це самостійна учбово-дослідницька робота студента, де 

автор розкриває суть досліджуваної проблеми, приводить різні точки зору, а 
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також власні погляди на неї. Вміст матеріалу має бути логічним, виклад 

матеріалу повинен мати проблемно-пошуковий характер. 

Теми рефератів: 

1. Мета і принципи державної політики національної системи 

стандартизації України. 

2. Суб’єкти національної стандартизації, основні їх функції. 

3. Основні положення Закону України «Про стандартизацію». 

4. Основні положення Закону України «Про стандарти, технічні регламенти 

та процедури оцінки відповідності». 

5. Основні положення Закону України «Про безпечність та якість харчових 

продуктів». 

6. Основні положення Закону України «Про захист прав споживачів». 

7. Коротка характеристика законів України, якими регулюється якість і 

безпека продукції в Україні. 

8. Порядок здійснення державного нагляду і контролю за додержанням 

вимог стандартів, норм і правил. 

9. Характеристика міжнародних організацій, які займаються 

стандартизацією. 

10. Характеристика регіональних організацій, які займаються 

стандартизацією. 

11. Характеристика основоположних стандартів національної системи 

стандартизації. 

12. Види та категорії НД у національній системі стандартизації, 

об’єкти стандартизації. 

14. Мета і принципи державної політики національної системи 

підтвердження відповідності. 

16. Принципи підтвердження відповідності у законодавчо 

регульованій сфері. 

17. Порядок проведення сертифікації у законодавчо нерегульованій 

сфері.  

19. Японська школа менеджменту якості. 

20. Процедура визнання сертифіката відповідності на імпортну 

продукцію. 

21. Порядок оформлення документації на експортну партію зерна. 

22. Схеми сертифікації продукції в системі УкрСЕПРО. 

23. Порядок застосування знаків відповідності в системі УкрСЕПРО. 

24. Споживча політика та захист прав споживачів в Україні. 

25. Якість як філософська категорія. 

29. Системний підхід до управління якістю продукції. 

30. Бізнес-процеси і управління якістю 
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8. Методи навчання 

Методи навчання: 

МН1 – вербальні (лекція, пояснення, розповідь, бесіда, інструктаж);  

МН2 – наочні (спостереження, ілюстрація, демонстрація); 

МН3 – практичні (різні види вправ та завдань, виконання розрахунків, 

практики); 

МН4 – пояснювально-ілюстративний (передбачає надання готової 

інформації викладачем та її засвоєння студентами;  

МН5 – репродуктивний, в основу якого покладено виконання різного роду 

завдань за зразком;  

МН6 – метод проблемного викладу;  

МН7 – частково-пошуковий (евристичний);  

МН9 – дискусійний метод;  

МН10 – метод активного навчання (проведення ділових ігор, ігрового 

проектування); 

МН11 – ситуаційний метод, рішення кейсових завдань. 

 

9. Методи контролю 

Методи контролю: 

МО1 – оцінювання роботи під час аудиторних занять; 

МО2 – виконання практичних завдань; 

МО3 – поточне тестування; 

МО4 – виконання аудиторної контрольної роботи;  

МО5 – захист індивідуального завдання; 

МО6 – екзамен. 

Контрольні заходи включають поточний та підсумковий модульний 

контроль в тому числі у вигляді модульних контрольних робіт. 

Засоби діагностики успішності навчання – поточний та підсумковий 

модульний контроль. Форма проведення поточного контролю: усне 

опитування, вирішення ситуаційних задач, тестовий контроль, виконання 

лабораторної роботи. Форма проведення підсумкового контролю: модульні 

контрольні роботи. 

Поточний контроль здійснюється під час проведення лабораторних та 

практичних занять для перевірки рівня підготовки студента до виконання 

конкретної роботи. Форма проведення поточного контролю: усне опитування, 

вирішення ситуаційних задач, тестовий контроль, виконання лабораторної 

роботи. Оцінюється вхідний, проміжний, кінцевий рівень знань студента.  

Форма підсумкового контролю успішності навчання – екзамен 
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10. Схема нарахування балів 

Поточне тестування та самостійна робота 

Змістовий модуль №1 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 

8 8 8 8 8 8 

 

Поточне тестування та самостійна робота Сума 

Змістовий модуль №2 

Т7 Т8 Т9 Т10 Т11 Т12 
100 

8 8 8 8 10 10 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

За шкалою Екзамен Бали 

A Відмінно 90-100 

B 
Добре 

82-89 

C 74-81 

D 
Задовільно 

64-73 

E 60-63 

FX 
Незадовільно 

35-59 

F 0-34 
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11. Рекомендована література 

 

Основна література 

 

1.  Топольник В.Г., Котляр М.А. Метрологія, стандартизація, сертифікація і 

управління якістю : навч. посібник. – Львів : Магнолія, 2017. – 216 с. 

2.  Пізінцалі Л.В., Александровська Н.І., Добровольський В.В. Метрологія, 
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